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Формування граматичного поняття про займенник починається в 4 і 

продовжується в старших класах. Програмою 1-4 класів передбачено 

ознайомлення дітей із загальним поняттям про займенник, із значенням 

особових займенників, їх синтаксичною роллю. Поряд із цим програма орієнтує 

вчителя на вироблення в дітей умінь оперувати займенниками при складанні 

словосполучень і речень, а також на удосконалення текстів введенням 

займенників на місці лексичних повторів. 

Займенник є найбільш абстрагованою частиною мови. У свідомості 

молодших школярів, як наголошує С. Дорошенко, поняття про нього 

сформуватися не може, через це в початкових класах вивчаються лише особові 

займенники [1, с. 97]. 

Вивчаючи займенник, учні мають засвоїти, що займенник, як і іменник 

та прикметник, є частиною мови; займенники не називають тих, про кого або 

про що йде мова, а тільки вказують на них; визначити за займенником назву 

певної особи чи предмета не можна, якщо раніше вона не була відома; 

займенники змінюються за відмінками і числами, а займенники 3-ї особи ще й 

за родами; займенники дають можливість усунути одноманітність тексту, 

викликану повторенням одних і тих самих повнозначних слів.  

Значення більшості займенників стає зрозумілим лише в конкретному 

реченні або тексті. Наприклад, в оповіданні В. Сухомлинського «Я хочу сказати 

своє слово» згадуються перелітні птахи – журавлі, а в наступному реченні 

використовується займенник вони: Високо в небі летів ключ перелітних птахів. 

Вони тихо курликали, і від цього в степу було сумно [3]. 



 
125 

Ще до початку шкільного навчання діти практично використовують 

займенники, правильно вживають їх у мовленні. У першому класі ці навички 

закріплюються в процесі опрацювання букварних і післябукварних текстів. У 2 

і 3 класах учні вчаться підставляти займенники (без уживання термінів) до 

іменників для правильного визначення їх роду і числа, і тільки в 4 класі вони 

вперше ознайомлюються із займенником як частиною мови. Цей процес має на 

меті насамперед формування і розвиток в учнів комунікативних умінь, а також 

ознайомлення із засобами міжфразових зв’язків у тексті, тобто зі стилістичною 

метою уникнення у висловлюваннях зайвих повторень того самого слова. 

Вивчаючи займенник як частину мови, наголошує М. Вашуленко, учні 

мають оволодіти такими вміннями: упізнавати серед слів займенники, які 

вказують на предмети, їх ознаки, кількість, але не називають їх; ставити 

питання до займенників; упізнавати на слух і в текстах особові займенники; 

пояснювати їх лексичне значення, роль у реченні; відмінювати особові 

займенники за зразком; користуватися навчальною таблицею для визначення 

відмінків займенників у реченні; дотримуватись правила вживання займенників 

з прийменниками; будувати словосполучення і речення з особовими 

займенниками; використовувати займенники для зв’язку речень у тексті з 

метою уникнення лексичних повторів [2, с. 214]. 

Займенники за своїм лексичним значенням співвідносяться насамперед з 

іменниками (звідси й назва цієї частини мови – «замість імен»), наприклад, 

іменники учень, зошит, парк можна замінити в реченні займенником він; з 

прикметниками (розумний, ввічливий, яскравий можна замінити займенником 

такий); з числівниками (два, шість, десять можна замінити займенником 

стільки). Тому займенники відповідають на ті ж питання, що й частини мови, 

замість яких вони вживаються (хто? що? який? яка? яке? які? скільки?). 

Практичне завдання вивчення особових займенників у початковій школі 

полягає в тому, щоб учні добре усвідомили значення кожного займенника: я – 

той, хто говорить про себе; ти – той, до кого співрозмовник звертається; він, 
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вона, воно, вони – особи, про яких ідеться, але вони можуть бути присутні й 

відсутні при цьому; ми – група осіб, до якої входить і той, хто говорить. 

Для усвідомлення учнями того, що особові займенники можуть 

уживатися не тільки замість певної особи чи конкретного предмета, а й замість 

будь-яких іменників, потрібно проаналізувати речення, в яких той самий 

займенник замінює різні іменники: 

– Я прочитав книжку «36 і 6 котів детективів», – похвалився Петрик. 

– А я прочитала «Мишкові миші», – сказала Оленка. 

Учні доходять висновку, що в поданих реченнях особовий займенник я 

вказує на різні особи: на Петрика й Оленку.  

Граматичний матеріал «Займенники 1-ї, 2-ї, 3-ї особи однини і 

множини» підлягає засвоєнню в результаті запам’ятовування, тому вчитель, 

використовуючи повідомлення, демонстрацію таблиці, організовує сприймання 

учнями потрібної інформації. Після колективної роботи за таблицею учитель 

підсумовує, що особові займенники бувають 1-ї, 2-ї, 3-ї особи однини і 

множини: 1 – я, ми; 2 – ти, ви; 3 – він, вона, воно, вони [2, с. 215].  

Ознайомлення учнів з особовими займенниками має важливе значення і 

для оволодіння наступним граматичним матеріалом, зокрема змінюванням 

дієслів за особами і числами: я пишу, ти пишеш, він, вона, воно пише. 

Ефективною є робота в парах (добір та впізнавання займенників певної 

особи, визначення числа), у малих групах (ігри «Хто швидше додасть 

займенники в таблицю?», «Утворіть колонки займенників за особами» тощо. 
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